TD6RCTaBANE R HROODNALAATS
B ROMIOTPHTE




BPOMHU CUCTEMMU HEMNO3ULINOHHM

3A NMPEACTABSHE
HA HUCJIATA

MO3INLMNOHHMU

A) HEMNMO3ULIMOHHMU - Npwu 3anucsaHe Ha ynucnara

CTOMHOCTTA Ha uudpaTa He 3aBUCKU OT MACTO B 3anmca:

HENO3MLUMWOHHU CUCTEMM CA:

- Pumcka 6poHa cucrema - 3a 3sanuMcBaHe Ha uucnara ce
uanonsear umcdpure (cumeonure) , V, X, L,C,Dv M

Mpumep: XXX Vil IV "/ XXXIX
(30) & @ (6) (39)

- Munercka 6povHa cuctema — 3a 3anmMcBaHe Ha yucnara ce
M3MNON3BAaT NPbLKM U €eBPEUCKU OYyKBM

- Fpbuka 6ponHa cucrtema — 3a 3anMcBaHe Ha Yicnara ce
M3Nnon3Ba AeceTuyHa cuctema C rpynupaHe no nermum

Heno3nunmoHHNUTEe cMCTeMU He HamMupaT NpuUrioXxeHne 3a obpaboTka
Ha Yucnarta ¢ aBToMaTU3npaHu cpeacrTBa



5) NO3SULIMOHHU - CTOMHOCTTA Ha uudpaTta CbLEeCTBEHO
3aBUCU OT HEMHOTO MACTO B YUNC/IOBUSA 3anuc.

HAU-YECTO U3NOJI3BAHU NO3ULIMOHHU CUCTEMM CA:

AeceTn4vyHa - nanonssa aecet umdpu 3a 3anvca - rIpMMepu:

1999 1111
1.103 + 9.102 + 9.10' + 9.10° 1.10° + 1.102+ 1.10' + 1.10°

lwecTtHageceTuyHa — vanonssa 16 umdppwu 3a 3anuca - NIpMMepu:
1247 1A2F
1.163 + 2.16% + 9.16* + 9.16° 1.163 + 10.16% + 2.16* + 15.16°

OABOUYHA — n3nonssBa 2 umdpu 3a 3anuca - rNIpMMepmn:
1101 10111
1.23 + 1.22 + 0.21 + 1.2° 1.2 + 0.23 +1.22 +1.21 +1.2°

OcobeHOCTM NpU NO3ULUOHHUTE CUCTEMM:
Yncnara ce 3anncBar oT OT/IABO HAa[sACHO — CTaplWu KbM MAaguwm;
Undppara nonyyaBa CTOMHOCT BbB OYHKLUMNS OT MO3HUUNATA CH;

3a BCSAKa No3MnynNsa ce onpegens no3nynoHeH eKBUBallIeHT;
TNMo3nMUNOHHHNAT eKBNBAIIeHT 3aBHUCH OT 6posa Ha yungbpure M nNnosnunAaTa.




U3PA3ABAHE HA LIENWTE YXCIIA B NO3ULUOHHA CUCTEMA

A=aq"+a,_q"" +..+aq +a,q’

KbAeTo A € CTOMHOCT Ha YUCJI0TO;
- (] = 2 e OCHOBA Ha Yy1csioBaTa CUCTEMAQ;
- @ € CTOMHOCT Ha undppute B 3anuca (0 <a<q-1);
- 6pofAAT Ha undpuTe e paBeH Ha OCHOBaTa (;
-0, 1, ... n e no3anuma (MACTO) Ha undparta B 3anmca;

CmouHocmma Ha No3UuyUuoHHUSsIM eKeueasieHm e paeeH Ha OCHOo8ama (
nosodu2Hama Ha cmereH HOMepa Ha rnmo3uyusima

a) CTOMHOCT Ha uucnoTto 1111 B necernyHa cucrema (q=10):

A=1.10%+ 1.10° + 1.10* + 1.10° wnwn 1000 + 100 + 10 + 1 = 1111
6)

0

TOWHOCT Ha uucnoTto 1111 B LuectHageceTuvyHa cucrema (q=16):

=1.16°+ 1.16° + 1.16 + 1.16° , unn 4096 + 256 + 16 + 1 = 4369

-

B) CTOMHOCT Ha umcnoto 1111 B ABOMUYHa cucrema (q=2):

A=1.2°+12°+12'+1.2° vnim 8+4+2+1=15



MoTpeBHTENCKO HHBO Ha MEACTABAHE Ha HHHOPMALHATA

OcHoBa Ha cuctemata =10, Wsnonssauum uudpu a (0, 1, 2,......... 8, 9)
3210 -« n...3,2,1,0 MO3NLMN 9°=1
1999

dukcupaHa 3aneras (06MKHOBEHO 4YUCIIO0)
- CTOMHOCTTA Ha YMCJ1I0TO € BuAaHa OoT 3anuca
- MacoBO ce n3nnoJsizesa B exxeaHeBUeTo

¢dopmMmu 3a
npeacraBsiHe
Ha Yyucnarta

MNnapawa 3aneras (ekcnoHeHuuanHa cpopma)
- Yucnarta ce npeacraBAaAT € u3pas

- A3non3sBa ce npu rosieMm Win MaJsiIkKm ymcna




OCOBEHOCTU HA UMCIJIATA BB ®PUKCUPAHA U
NMMABALLA 3ANETAA

(HKCHaKA 3aNeTad - CTOHHOCTTa & WIEHTHYH CC 3aMiHCa

0.00723 4 307 000 0.0523 3 405 000 000

ANaBalLa 3aneTan - CTOHHOCTTA Ce ONpeNend Ypes Hapas

)-3_7.23 _7,23

A =7,23.1 5 =
103 1000

=0,00723

B npumepa no-rope CTOMHOCTTa Ha YUNCIIOTO € onpeaerieHa oT uspasa:

A=t+tm.q*P,
kbaeto A=0,00723 e CTOMHOCT Ha YUCNOTO;
m = 7,23 maHTUCca (MaHTUcaTa e Yncrio B MHTepBana 1 2 m < 10);
q = 10 ocHoBa Ha 6pouHaTa cucTema;
p = -3 nopaabK (LSS0 AeCeTUYHO YNUCTHIOo).




NPEOBPA3YBAHE HA JECETUMHHN YACTIA

g:m(cupaHa 3arnertTas ninaBadlla 3anertas

000723  —u 7,23.10°
o;oooooooooooooooooooooooo1¢06 —_— 106107
4330ooooooooooooooooooooooooo|, — 42310

1000000000, =———e  1.10%°

t |




SAMACBAHE HA AECETUMHU YUCIA

Excnnonenuuajana Excnnonenuuajana
Puxcupana | g,nva no npasuia na | gopma no npaBuaa
SIS MATEeMATHKATA HA MPOrpaMuTe
0,003706 3,706.10° 3,706E-3
0,0523 5,23.107 5,23E-2
4378 765 4,378765.10° 4,378765E+6
1 000 000 000 1.10° 1E+9




3,14 EU (eBponencku ctaHaapT)

2. HUncnaTta moraTt Aa ce BbBeXaaT KakTo BbB cbm(cupaHa, Taka U B NJ1. 3aneTtas

7.09E-8 + 6.543

3. Mpu nsBexgaHe Ha Yncrnara MmoXxe Aa ce U3nornsBa pasgenuTen 3a nopaabkK

1 345 706 345.57

0.000000709 + 6.543

1345706345.57

0C0EHOGTH M HSROAB2HE K ECETHNNN YhCPA

1. LanaTa yacT Ha YMCNOTO MOXe [a ce oTaens oT ApobHaTa ¢ ToYKa Unu 3aneTas

3.14 US (amepuKaHCKu cTaHAapT)

1,345,706,345.57

v
23457 {"23—1‘.55 e 2 345
234570623455 s> 7 345 °

4. an MHOIO rosieMm U MHOro Masiku YUCJsioBM CTOMHOCTM, nporpamuvuTte no

706,234 .55;

706 234.55.

NMPUHUMNN aBTOMAaTU4YHO nNpeMunHaBaT KbM MJjiaBadlla 3aneTtas



NHOXHTENH, HaNOR3BAKH B ACETHYHa Opoilka CHCTENa
[GU3SBOAH LGEEDD 1 FoeD: s b )

(mepanEL)

KAy

10° = 1000

10° = 1000 000
10° = 1000 000 000 Mra [G]
10™*= 1000 000 000 000 Tepa [T]
10™ = 1000 000 000 000 000 Meta [P]

Kuno [ K]
Mera [ M ]

10" = 1E+18 Ekca [E]
10°' = 1E+21 Ceta [Z]
10%* = 1E+24 Wota [Y]

ROCHH

10°=0.001 Munu [m ]
10° = 0.000 001 Mukpo [ ]
10 = 0.000 000 001 HaHo [n]
10™*=0.000 000 000 001 Muko [p]

10 = 0.000 000 000 000 001 PemTo [f]

10'°= 1E-18 Ato [a]
10°' = 1E-21 Cento [Z]
10 = 1E-24 Wokto [V ]



H3N0n3eanH sHalld 3a apETMMTHUHH JeHCTBHA B KOMAKTOHTE

onepauus MaTeMaTUyeH 3anuc  3anuc B NporpamMmu
cTeneHyBaHe , 53 , 573
YMHOXeHue > 9.3 > 5*3
aeneHuve » 5:3 > 5/3
cbOupaHe > 543 > 543
nsBaxpgaHe * 53 " 5-3

3HaK 3a npuopuTeT " (5-3).2 " (5-3)%2

_[:J(144+144) —————> (144 + 144)7(1/2)
nspasu

3/(255 — 3) =————p (255 - 3)~(1/3)



BLTPEWHO NPACTABAKE Ha HHAOPMALKA B KOMIOTPHTe

npeacraBasHeTOo Ha MHdopMauMATa B YCTPOMCTBATa HAa KOMMNOTpUTE
€ eANHCTBEHO NO3MLUMOHHA ABOMYHA 6poMHa cucTteMma

OcHoBa Ha cuctemarta q=2; Manonzeaum umppn O mn 1

axon \& g

nHpopmMmauus,
nHdopmaums B Tpa- npeobpasyBaHa | ,,dhopmaums B Tpa-
AVNUMOHHM bopmm BbB (pOpMM Ha ANUMOHHN bopmMm
(uncdpu, cnMmBoONN..) BbTPELUHO (umcppun, cnMmBonun..)
npeacraBsiHe

(aBonuHM uncpn) M@X@ﬂ
O6paboTK?



0CHOBHH NpEANOCTABKN 3d K3NON3BAHE Hd BOHYHA CHCTEMa

AlMbwpBa npegnocraBka:

JlecHa mexHu4yecka peasiuzayusi Ha deeme OCHO8HU yugpu
— Hy”na u eQuHUya, koemo npeaoroJsiaza u3roJsizeaHe Ha
e/slieMeHmapHuU ycmpotlicmea 3a msiXHomo rnpeocmassiHe,

BTopa npeanocraBKa:

EnemeHnmapeH apummMmemuyeH anapam 3a U3ebpuieaHe Ha
OCHOBHUMe delicmeausi cbbupaHe, uzsaxdaHe, yMHOXeHuUe
u desieHUe, Ha KOUMO ce pa3Jiazam CJ1I0XXHU o6bpabomku;

UdTpeTta npeanocraBKa:

Bb3MO)XHOCMU 3a e bBex0aHe U u3roJsizeaHe anapama Ha
6yneeama anzebpa, kosimo onepupa ¢ dsou4yHu (6yneesu)
rnpomMeHsiusu u deoudHu (byneesu) ¢hyHKUUU.



fiBOMYHA CHCTEMa - MbpBa NpeanocTdBKa

npumepu Ha TEXHUYECKHN YCTPOUCTBA, YPe3 KOMUTO ce nNpencrasBar
(m3pasasar) gponyHnure uyncppmn 1 n 0

%
@—»o \@/—bl
= =
- S RSN

HSRMIOYRHO - HYfa  BRIOUEHO - QHAKUYE

|| —p _||+ ——

pa3pefeH KoHgeH3aTop 3apeneH KOHgeH3aTop
Hyna euHH1LA



AIBOHYHA CHCTEMA - BTOPa NPEANOCTABKa

npUMepH 3a apUTMETHYHH BEHCTBHA C ABOMYHM YUCHA

1 1 npeHocu —— UeEJIOUMC/IEHO AeNeHne Ha 2
+ 1 0 1‘ O 01|01
1 0 1 .00—|0|1 /0|1 |0]| «<—O00O0.
1 010 .00—|1]|0(1|0 0| «—00..
CcyMupaHe

LLeJ/IOUYUC/IEHO YMHOXXEHMeEe No 2 «—

npeobpa3yBaxe Ha ABOMYHM YHCNA B AECETUYHM M 00paTHO

510 9 28 o7 26 25 4 Y ol 20
1024 512 256 128 64 32 16 8 4 2 1
205 1 1 0 0 1 1 0 1
54 0 0



NIOrHYecka NpoMEHNHBA H NOTMUECKH MYHKLMM

TpeTa npeanocrasKa 3a 3no3eaHe Ha ABOMYHA CUCTEMa

MCTUHA
CTOMHOCT eanHmua (1)
JIOFTNYECKA
NMPOMEHJINBA
He NCTUHaA
cToMHocT Hyna (0)
DOYHKLNA “N” - (AND); (KOHIOHKUMSA)
(normyecko yMHOXXeHue)
OCHOBHM
JIOTMYECKM OYHKLUUA “UJTN” - (OR)
OYHKUUU (an3roHkuMnA); (nornyecko cbbupaHe)
DPYHKLNA “HE” - (NOT); (oTpmuaHue)
(anTepHaTMBHa pyHKUMUSA)




H3pasnBaKe Ha nornvecka (oywiumA AND - norwuecko “W°

X X2 y j_XMO_)((yO—‘
_c1> 0o = v
o T2 To T %
1 (0|0
11111

Y =X, A X, % Y = X,®X,

Bkro4yeHO — CTOMHOCT eAMHMLUA, N3KNO4YeHO — CTOMHOCT Hyna

B npakTtukaTta — KOMOMHaUMA OT ABa UMM NOoBeYe KnaBulla Ha
KrnaBuartyparta, Hanpumep Shift + Alt; Ctrl + Alt + Del w gpyrun

B nporpamupaHeTo — CUHTe3UpaHe Ha JIOrM4Yeckun n3pasm

nornyeckm nspas =—» (3>2)AND (8>4) =1



K3pasasane Ha noruvecka ynwuma OR - norwuecko "HIH®

X, | X, | ¥ ‘T
o|o|o _‘
0|11 _ X v
101 T ?
111

Y = X; VX, nnu Y =X+ X,

Bkrn4eHo — CTOMHOCT eanHuUa, M3KnK4YeHO — CTOMHOCT Hyna

B npaktukarta — ayonupaHe Ha ABa Unu noBe4e KraBuvLa OT Kna-
BUaTtypuTte ¢ egHakBu cpyHKUuum, Hanpumep Shift , Alt, Ctrl w ap.

B nporpamumpaHeTo — CUHTEe3NPaHN Ha JIOTN4YeCKun n3pa3un

rornyecku nspas =—» (3>2)AND (8>40OR5>10)=1



Kapasaeane Ha norwuecxa ywwuua NOT - noruvecko "HE"

Lock
XY
MaJiky 6yKkBu l ronemMm 6yksm '

Caps
Lock aNTepHaTUBEH
V2 KiaBuLl
Y =X

B npakTukata — npeBK/fil0ouBaHe B MNPOTUBOMOJIOXKHO (MHBEPCHO)
cbCcTOsAHUEe. Hanpumep ronemumn 6ykBu — Mankum OyKkBu U T.H.

o
[

B nporpamumpaHeTo — CUHTEe3npaHe Ha JIOrnM4YeCkm m3pas3un

riorn4yecku nspas = NOT ((3>2) AND (8>40OR5<10))=0



GMHALI 32 H3MEDBaHe Ha MHQODMLIATa B KONTIOTpHTE

bit (6mT) — Han-Manka nHpopMaLUMOHHA eAMHMLA
3a KOZIMYeCTBO MH(popMaLUMAa B KOMNIOTPpUTE
> ABOWYHO 4YMuCcno ot eaHa umppa-0vnn 1

0 (oTcbCcTBME Ha HanNpeXXeHune, NU3KJIIOYEHO ...)
bit

1 (Hannune Ha HanpexeHue, BKJIIDYEHO ..... )

6uT 3a egHa cekyHAa — Han-Manka MHPOPMaLMOHHA eAnHMLA
3a CKOPOCT Ha NpeHacsiHe HAa UHdhopMaLMA B KOMMIOTPUTE

3anucea ce kato bit/s; b/s wam owe bps
npeHacsve ..1,0,0,1,0...

....01,0,0,1..




VHODMALAOHH eLAHNLA 33 ESTDeLHO npexcrasaie BAUT

® OCHOBHAa uH(popmMmauuoHHa eguHuua 3a KOJIMHECTBO wuHdopmMmaums:

d Byte (6anTt) — oBONYHO Yncno ot ocem uncpu - O unum 1
1001|0101

® OCHOBHA uH(. eanHuua 3a CKOPOCT Ha npeHacsiHe Ha UH(opmMauumsa:

d Byte/s ( 6anUT 3a eaHa cekyHaa) — [ B/s ] wnu [ Bps |

1/0|1/0|1|=|1|0/0|1|{0|1|0|1|ee

ABONYHA CTOMHOCT AeceTuyHa CTOMHOCT

00000000 0
00000001 1
00000010 5
Byte ( EaﬁT) 00000011 3
11111110 254

11111111 255



KORHDaHE Ha [ISOHNHATA HHQODNALHA B KOMMHTDITE

npéacraBiHeé Ha Y1UCliaTa B KOMMNIOTPUTE

npeancraBsiHe
Ha uucna

nogeye orgBabamta © © ® ©



fipéacraBike Ha CUMBONK B KOMMIOTPUTE

ASCII kon — eavH 6ant ( 2°= 256 cumBona)

ANSI kog — eguH 6ant ( 2°= 256 cumeona)
cumBonuTe

UNICODE - ggea 6aita (2'°= 65 536 cumeona)

ABOMYHA CbKpaTeH
CTOMHOCT (koA) 3anuc
ASCII cumBon a (natmHuua) > 0110 0001 61

UNICODE cumBon a (natmHuuya) = 0000 0000 0110 0001 0061
UNICODE cumBon a (kmpunuua)—= 0000 0100 0011 0000 0430



KP2THH CAHHHLM 32 H3MeDBaHe KA ABOHYHA HAIOPMALKA

jgeceTn4yHa cucrtema ABOMYHA cucTemMa (BbTpPELIHO npeacraBsHe)
Kuno Kuno6ut (1Kbit) = 2 *°= 1024 bits Kb
- _ ~10_
10°=1 000 Kuno6awut (1KByte) = 2 "= 1024 Bytes KB
Mera Mera6uT (1Mbit) = 2°°= 1 048 576 bits Mb
- _ ~20_
10°=1 000 000 Merabaut (LMByte) = 2= 1 048 576 Bytes MB
Mra MrabuT (1Gbit) = 2°°=1 073 741 824 bits Gb

10°=1 000 000 000 Mra6ainT (1GByte) = 2°°= 1 073 741 824 Bytes GB

Tepa TepabuT (1Thit) = 2°=1 099 511 627 776 bits Tb

Tepabaitt (1TByte) = 2%°=1 099 511 627 776 Bytes [TB

10**=1 000 000 000 000

npumepu: 10 Kunorpama npumepm: 700 KB ; 4.7 GB
30 MeraBaTa 100 Mb/s; 15.45 KBps



1AL K2 MAOXITEMATE B JECOTHNHA H JBONNHA CACTENA

ENHALIA K Kuno/ | M Mera/ G Tvra/f T [Tepa/
[|eCETAYEH 107 108 10 1012
MHOXKHTEN

f1.000/ /1000000/| /1000000000f | /1000000000 000/

210 220 23D 24D
J|BOMUEH
MHONHTEN 1048 576 1073741 824 1099511 627 776

1024/ | /102472 /10243 11024/




CbKpaTeH 3anuc 3a uspassiBaHe Ha
OBONYHN CTOUHOCTU

LUEIT W
HEOBXOAMMOCT

NecHo n3spassiBaHe U ynoo6cTBO Npwu
NoAroToBKa Ha TeXHUYECKUTEe onncaHusi Ha

KOMMNIOTPUTE U NporpamMmuTe

HA MEXXOWHHO HUBO OENCTBUA C UHOOPMALIMATA HE
CE U3BbBPLUBAT

OCHOBHa uUeJ Ha n3nosn3BaHnte cCuCtemMmun Ha Cepen3HO HUBO € C MaJTbK 6poi/'| Ha
YNCINoBuUTe pa3paan Aa ce n3pa3dBart no-ronemMmm ABONYHU CTOMHOCTH



0CODHOCTH Ha LIeCHaIHCETHWHaTa OpoKKa CHeTeH:

wecmHalicemu4Hama 6poliHa cucmema e ¢ ocHoea (=16

yugpume 3a 3anuceaHe Ha yucnama ca0, 1, ...... 9,A,B,C,D,E,F

1AF = 1.16% + 10.16* + 15.16° = 256 + 160 + 15 = 431

0101 1001 1010 00111111 1000 0001 0100 0110 0000

I BN VAN V4

5 9 10 3F8 1430

BT, 4 PO




HaN0N3824e Ha GPORHN CHCTEAN Ha NEXTHHHO HHBe

3anuceaHe MAC apgpeca Ha MpeXXoBMuTe KapTu

0100 0100 1010 1110 0001 1101 0100 1111 0110 1110 0011 1101

\\ //

88-AE-1D-8F-6E-

3anuceaHe Ha IP apgpecuTte Cc gpeceTuyHm Uumcna

11000000.10101000.00000001.00010100

192.168.1.20



